

SLŪJBA SFÂNTULVI  
CVDIOS  
AMBROZIE DE LA  
OPTINA





## LA DECERNIA MARE

După obișnuitul psalm, se cântă:  
*Fericit bărbatul...*, starea întâi. La  
Doamne, strigat-am..., se pun  
stihirile pe 8.

glasul al 8-lea:

**Podobie:** *O, preaslăvită minune...*



stăzi tot poporul  
prăznuiește cu bucurie  
și laudă pe marele său  
rugător, pe preacuvio-  
sul stareț al Optinei,  
Sfântul Ambrozie, făcătorul de  
minuni, care cu sârguință s-a  
nevoit și urcând pe scara cea  
duhovnicească a luminat întreg  
pământul Rusiei ca un mare  
luminător.

**V**eniți credincioșilor să  
aducem închinare după  
vrednicie sfântului celui

proslăvit de Dumnezeu și să-i  
cântăm într-un glas:  
Preacuvioase Părinte  
Ambrozie, rugător pentru noi  
înaintea scaunului Împăratului  
ceresc, nu ne uita pe noi, fiii tăi  
cei neputincioși, care cerem  
ajutorul tău și ne izbăvește de  
toată nevoia și necazul.

**C**um te vom numi pe tine,  
Preacuvioase Ambrozie? Înger  
pământesc și om dumnezeiesc  
că ai urcat prin nevoițe pe  
muntele sfințeniei și al  
desăvârșirii. Iar acum te bucuri  
și te veselești în sălașurile  
Împăratului împăraților și  
privești slava și bunătatea cea  
negrăită a lui Dumnezeu,  
slăvind neîncetat cu întreit  
sfântă cântare pe Dumnezeu,  
Cel în Treime slăvit, împreună  
cu puterile cele de sus.

**C**ei ce prăznuim cinstită pomenirea ta, Cuvioase Ambrozie de Dumnezeu purtătorule, mare stareț al Optinei și al întregii Rusii îndrumător spre fapte bune, îți cântăm cântare nouă: fericit ești, părinte, căci ai împlinit toate cele poruncite de Hristos Domnul și ești proslăvit în adunarea sfinților, bucurându-te de slava lui Dumnezeu Atotțiitorul, Care preaslăvește pe cei ce-L slăvesc pe Dânsul.

**Alte stihiri,  
glasul al 2-lea:**

**Podobie:** Când de pe lemn...

**P**reacuvioase părinte Ambrozie, cine va vesti toate ostenelile și luptele tale, pe care le-ai purtat pentru Împărăția cerurilor? Căci te-ai arătat chip al smereniei și al răbdării, al blândeții și al curăției, acestea împodobindu-ți sufletul, și ai dobândit darurile Duhului Sfânt, prin care tot sufletul viază.

**Ă**i binecuvântat pe Domnul în toată vremea, Cuvioase Ambrozie, în bucuria și necazurile vieții pământești, întotdeauna lauda Lui fiind pe buzele tale. Să audă glasul tău cei săraci cu duhul și cei neputincioși și să se bucure, căci

ai căutat pe Domnul și El te-a auzit și din toate necazurile tale te-a izbăvit. Să ne apropiem și noi, fraților, de Dumnezeu să ne luminăm, ca să nu se rușineze inimile noastre când ne va cerceta pe noi Domnul.

**S**finte bineplăcut al lui Dumnezeu, apărător al credinței dreptmăritoare și vas ales al binecuvântării cerești, prin viețuirea ta cea minunată Sihăstria Optina s-a proslăvit și toate colțurile pământului s-au bucurat, căci întru tine am aflat întărire zid de apărare. Iar acum roagă-te către Domnul Dumnezeului nostru cel milostiv să mântuiască sufletele noastre.

**D**e Dumnezeu fericite părinte Ambrozie, grijile și deșerăciunea acestei vieți le-ai lepădat cu stăruință, îmbrăcându-te în haina cea monahicească. Pe omul cel vechi l-ai izgonit, biruind săgețile cele diavolești și păzind curat sufletul tău ca pe lumina ochilor; pentru aceasta, toți te slăvim cu bucurie.

Slavă..., **glasul 1:**

**V**eniți mulțimile călugărilor, cu cântări de laudă să cinstim pomenirea purtătorului de Dumnezeu părinte Ambrozie,

podoaba Sihăstriei Optina, căci acesta a înflorit ca un pom răsădit în casa Domnului și a înmiresmat pe toți cu lumina cea nematerialnică. Iar acum, Sfinte Ambrozie, stând în fața Tronului Împăratului Ceresc, cere pace sufletelor noastre.

Și acum..., **a Născătoarei, (Dogmatica) același glas:**

**P**e ceea ce este mărirea a toată lumea, care din oameni a răsărit și pe Stăpânul L-a născut, ușa cea cerească, lauda celor fără de trup și podoaba credincioșilor, pe Maria Fecioara să o lăudăm. Că aceasta s-a arătat cer și biserică a Dumnezeirii; aceasta, peretele cel din mijloc al vrajbei surpându-l, pace a adus și împărăția a deschis. Deci, pe aceasta având-o întărire a credinței, apărător avem pe Domnul, Cel ce S-a născut dintr-însa. Îndrăznească, dar, îndrăznească poporul lui Dumnezeu. Că Acesta va birui pe vrăjmași, ca un atotputernic.

**DOHOD**

Lumină lină...

**Prochimenul zilei**

**PAREMIILE:**

Din *Înțelepciunea lui Solomon*,  
citire:

(5: 15-24, 6: 1-3)

**D**reptii în veac vor fi vii și de la Domnul este plata lor, și purtarea de grijă pentru dânșii este de la Cel Preaînalt. Pentru aceasta vor lua împărăția podoabei și stema frumuseții din mâna Domnului; căci cu dreapta Sa îi va acoperi și cu brațul Său îi va apăra. Lua-va râvna Lui drept armă și va intrarma făptura spre izbânda asupra vrăjmașilor. Îmbrăca-Se-va în platoșa dreptății și-și va pune drept coif judecata cea nefățarnică. Lua-va drept pavăză bine întărită sfințenia, va ascuți mânia cumplită drept sabie și împreună cu Dânsul lumea va da război împotriva celor fără de minte. Porni-se-vor bineochite săgețile fulgerelor și, ca dintr-un arc bine-încordat al norilor, la țintă vor lovi. Și din mânia lui, ca o praștie, va azvârli noian de grindină. Întărâta-se-va asupra lor apa mării și râurile îi vor îneca vijelios. Va sta împotriva lor Duhul puterii dumnezeiești și ca un vifor îi va vântura pe ei, și fărădelegea va pustii tot pământul și răutatea va răsturna scaunele celor puternici. Auziți, dar, împărați, și înțelegeți; luați învățătură, judecători ai marginilor pământului. Luați aminte, cei ce stăpâniți mulțimi și cei ce vă trufiți cu ocârmuirea mulțimii neamurilor, că de la Domnul s-a dat vouă stăpânirea și puterea de la Cel Preaînalt.

Din *Înțelepciunea lui Solomon*,  
citire:

(3: 1-9)

**S**ufletele dreptilor sunt în mâna

lui Dumnezeu și nu se va atinge de ele chinul. Părutu-s-a în ochii celor nepricepuți că au murit și ieșirea lor din această lume s-a socotit pedepsire și plecarea lor de la noi, sfârșimare, iar ei sunt în pace. Că de ar fi pedepsiți în fața oamenilor, nădejdea lor este plină de nemurire. Și puțin fiind pedepsiți, cu mari binefaceri vor fi dăruiți, că Dumnezeu i-a ispitit pe dânșii și i-a aflat vrednici de El. Ca pe aur în topitoare i-a lămurit și ca pe o jertfă de ardere de tot i-a primit. Și în vremea cercetării lor vor străluci și ca scânteile pe paie vor fugi. Judecav vor neamuri și vor stăpâni popoare și va împărăți peste dânșii Domnul în veci. Cei ce nădăjduiesc spre El vor înțelege adevărul și credincioșii vor petrece în dragoste cu Dânsul. Că har și milă este întru cuviosii Lui și cercetare întru aleșii Lui.

*Din Înțelepciunea lui Solomon,*  
citire:

(4: 7-15)

**D**reptul, de va ajunge să se sfârșească, întru odihnă va fi. Că bătrânețile sunt cinstite, nu cele de mulți ani, nici cele ce se măsoară cu numărul anilor, ci căruntețile sunt înțelepciunea oamenilor, iar vârsta bătrâneților, viața nespurcată. Plăcut lui Dumnezeu făcându-se, l-a iubit și fiindcă viețuia între păcătoși, a fost mutat. Răpitu-s-a, ca să nu schimbe răutatea mintea lui sau viclenia să înșele sufletul lui. Că râvna răutății întunecă cele bune și neînfrânarea poftii schimbă gândul cel fără de răutate. Desăvârșindu-se în scurt timp, dreptul a plinit ani

îndelungați; că plăcut era Domnului sufletul lui. Pentru aceasta Dumnezeu S-a grăbit a-l scoate din mijlocul răutății. Iar popoarele au văzut și nu au cunoscut, nici nu au pus în gând una ca aceasta. Că har și milă este întru cuviosii Lui și cercetare întru aleșii Lui.

## LĂ LITIE

**Stihira hramului și stihira sfântului,  
glasul al 6-lea:**

**P**reacuvioase părinte Ambrozie, înțelept îndrumător al întregii Rusii, toiag celor neputincioși și celor în suferințe, chip al credinței și al buneicuviențe, propovăduitor al smereniei și al răbdării, rugător pentru țara noastră dreptmăritoare, slăvind astăzi cinstită pomenirea ta, venim către tine cu credință și dragoste și-ți cerem cu stăruință: roagă-Te lui Dumnezeu să mântuiască sufletele noastre.

**Slavă..., glasul al 8-lea:**

**V**eniți, toți credincioșii, ca să dăm acum închinare după cuviință proslăvitului stareț a lui Dumnezeu și împreună să-i cântăm: preacuvioase părinte Ambrozie, rugător pentru noi în fața tronului Împăratului Ceresc, nu uita de noi, fiii tăi neputincioșii, care cerem

ajutorul tău și ne izbăvește din toată nevoia și necazul.

Și acum..., a **Născătoarei, același glas:**

**F**ecioară nenuntită, care pe Dumnezeu în chip de negrăit L-ai zămislit cu trup, Maică a lui Dumnezeu Celui Preaînalt, primește rugăciunile robilor tăi, ceea ce ești fără de prihană, care tuturor le dai curăție de păcate: primește rugăciunile noastre și roagă pe Fiul tău pentru mântuirea sufletelor noastre.

### LA STHOANĂ

**Glasul al 5-lea:**

**Podobie:** *Bucură-te, Cruce de viață purtătoare...*

**C**u toții împreună cântare să-i cântăm, îndrumătorului în viața cea mântuitoare a sufletelor, izvorului de dragoste pentru Hristos, marelui stareț Ambrozie, al monahilor călăuză, celor flămânzi și însetați îndestulător, celor în necazuri ajutor, tuturor creștinilor adăpostire: primește, sfinte a lui Dumnezeu rugăciunile noastre, a fiilor tăi credincioși, care cinstesc sfânta pomenirea ta.

**Stih:** *Cinstită este înaintea Domnului moartea cuviosului Lui (Psalm 115, 6).*

**C**ei ce prăznuiesc preacuvioase părinte, sfânta pomenirea ta, cântare de mulțumire îți cântăm, căci tu știi toate nevoile noastre, a celor împovărați de multe necazuri și ne ajuți cu putere de sus, ne păzești ca un scut de toate uneltirile demonilor, trimițând de sus mare milă și îndurare.

**Stih:** *Fericit bărbatul care se teme de Domnul, întru poruncile Lui va voi foarte (Ps. 111, 1).*

**S**ă ne adunăm cu toții, fraților, către izvorul cel de lumină al adevărului, celui fericit întru Domnul Ambrozie, să ne luminăm cu învățăturile lui duhovnicești și cu credință să strigăm împreună: primește rugăciunile noastre și ne izbăvește de orice răutate și întristări.

Slavă..., **glasul al 8-lea:**

**Î**ndrumător tuturor care veneau la tine, părinte Ambrozie ai fost, al dragostei semănător, al celor săraci hrănitor, celor însetați setea ai potolit, pe cei păcătoși bine ai îndreptat, celor necredincioși mintea ai îndreptat. Acum cercetează-ne și pe noi fiii tăi, care cinstim sfânta pomenirea ta.

Și acum..., a Născătoarei:

**F**ecioară nenuntită, care pe Dumnezeu în chip de negrăit L-ai zămislit cu trup, Maica Dumnezeului celui Preaînalt, rugăciunile robilor tăi primește-le, ceea ce ești cu totul fără prihană, care tuturor dăruiești curățire de greșeli; primind acum rugăciunile noastre, roagă-te să ne mântuim noi toți.

### TROPARUL

Glasul al 5-lea:

**E**a și la un izvor tămăduitor venim la tine, Sfinte Ambrozie, părintele nostru, căci bine ne povățuiești pe calea mântuirii. Iar prin rugăciunile tale ne izbăvești de necazuri, ajutându-ne în nevoile noastre sufletești și trupești, învățându-ne smerenia, răbdarea și dragostea; roagă cu sârguință pe iubitorul de oameni Hristos și pe Mijlocitoarea noastră cerească să se mântuiască sufletele noastre.



### LĂ VTRONIE

**La Dumnezeu este Domnul... se cântă troparul sfântului (de două ori). Slavă..., Și acum..., al Născătoarei-Învierii (o dată).**

**După prima catismă,  
Sedealna întâi,  
glasul al 8-lea:**



fânta Biserică prăznuiește astăzi cinstită pomenirea ta, părinte Ambrozie, slăvind nevoița vieții tale pământești, căci tu te-ai arătat izvor de daruri ale Duhului Sfânt cu adevărat, vindecând neputințele trupești și sufletești a celor care aleargă la tine cu credință. Pentru aceasta, strigăm către tine fără de încetare: roagă-te pe Hristos Dumnezeu pentru mântuirea sufletelor noastre.

Slavă... Și acum..., a  
Născătoarei:

**H**ângâiere și adăpost creștinilor, Născătoare de Dumnezeu, Preacinstită Marie, nu ne trece cu vederea, pe noi robii tăi, cei ce nădăjduim întru tine și cerem mijlocirea și ajutorul tău, ca ceea ce ești Maică a lui Hristos Dumnezeu nostru, Cel ce pe toate le-a zidit. Pentru aceasta, slăvim nașterea



ta și cântăm: bucură-te, Stăpână Preacurată, de Dumnezeu fericită, bucură-te, mântuirea sufletelor noastre și marea noastră ocrotitoare.

**După catisma a doua, se cântă  
sedealna sfântului,  
glasul 1:**

**C**u dragostea de Hristos ai adunat toate marginile pământului și le-ai învățat buna viețuire creștinească, sădind răbdarea și smerenia în sufletele celor ce căutau mântuirea. Ajută-ne și pe noi, părinte Ambrozie, căci stai acum în fața Stăpânului și Împăratului tuturor, rugându-L să miluiască pe robii săi cei nevrednici și să mântuiască sufletele noastre.

**Slavă..., Și acum..., a**

**Născătoarei:**

**P**e tine, Preasfântă Născătoare de Dumnezeu, îngerii te slăvesc fără de încetare, căci pe Făcătorul a toate și Dumnezeu nostru în chip minunat în pânțece L-ai purtat și fără de bărbat L-ai născut pentru mântuirea și izbăvirea noastră; pe Acesta roagă-L cu sânguință să dăruiască pace lumii și mare milă tuturor. Pentru aceasta, toți strigăm către tine: Bucură-te, bucuria tuturor popoarelor;

bucură-te, Fecioară, lauda creștinilor.

**POLIELEU** Robii Domnului...

**MĂRIMIRILE:**

**Stih 1:** *Așteptând am așteptat pe Domnul și El a căutat spre mine și a auzit rugăciunea mea. (Ps. 39: 1-2)*

**F**ericimu-te pe tine, Sfinte Cuvioase Părinte Ambrozie și cinstim sfântă pomenirea ta, povățuitorule al călugărilor și împreună vorbitorule cu îngerii.

**Stih 2:** *Genunchii mei au slăbit de post și trupul meu s-a istovit din lipsa untului de lemn. (Ps. 108: 23)*

**Stih 3:** *Pentru cuvintele buzelor Tale, eu am păzit căi aspre. (Ps. 16: 4)*

**Stih 4:** *Schimbat-ai plângerea mea întru bucurie, rupt-ai sacul meu și m-ai încins cu veselie. (Ps. 29: 11)*

**V**eniți, toate cetele călugărilor, să laudăm pe marele Ambrozie, pe mult nevoitorul, zicând: pe lauda Rusiei.

**Stih 5:** *Să știți că minunat a făcut Domnul pe cel cuvios al Său. (Ps. 4: 3)*

**Stih 6:** *Cântați Domnului cei cuvioși ai Lui și laudați pomenirea sfințeniei Lui. (Ps. 29: 4)*

**Slavă..., glasul 1:**

**Slavă Ție, Treime Sfântă: Părinte, Cuvinte și Duhule Sfinte, zicând: Slavă Ție, Dumnezeule.**

**Și acum..., același glas:**

**B**ucură-te, ceea ce ești plină de har, Marie, Domnul este cu tine, zicând: Și prin tine cu noi.

**Ā**liluia, aliluia, aliluia, slavă Ție, Dumnezeu (de trei ori)!

**După Polieleu, Sedealna.**  
glasul al 8-lea:

**C**u vrednicie să laudăm, fraților, minunile făcătorului de minuni al întregii Rusii, ale preacuviosul părinte Ambrozie, care s-a înălțat pe înălțimile scării duhovnicești și pe Domnul L-a proslăvit prin faptele sale bune și de suflete mântuitoare. Să-i cântăm și din umilința inimilor noastre să-i zicem: Bucură-te, Sfinte părinte Ambrozie, bunule povățuitor pe calea faptelor bune.

Slavă... Și acum..., a  
**Născătoarei:**

**F**ecioară fără de prihană și nenuntită Marie, vezi și cercetează pe robii tăi, Preaslăvită Maică, care cu credință îți cântă și te laudă în biserica ta, zicându-ți: Bucură-te, Născătoare de Dumnezeu preafericită și de toată lumea prealăudată, bucură-te, mântuirea și întărirea noastră, bucură-te, ceea ce ai luminat neamul omenesc prin cinstita naștere a Fiului tău și Dumnezeului nostru, prin Care

s-a stârpit înșelăciunea cea diavolească, bucură-te, ceea ce ai unit cele pământești cu cele cerești, bucură-te, Mireasă nenuntită.

**Apoi Antifonul 1 al glasului al 4-lea:**  
*Din tinerețile mele...*

**Prochimen, glasul al 4-lea:**

**C**instită este înaintea Domnului moartea cuvioșilor Lui (*Ps. 115, 6*).

**Stih:** **C**e vom răsplăti Domnului pentru toate câte ne-a dat nouă (*Ps. 115, 3*)?

Toată suflarea...

**Evangelhia de la Matei (11: 27-30)**

*„Zis-a Domnul ucenicilor Săi: Toate sunt mie de la Tatăl Meu...”*  
*(caută joi în săptămâna a IV-a după Pogorârea Sfântului Duh).*

**Psalmul 50.**

Slavă..., Glasul al 2-lea

**P**entru rugăciunile Cuviosului Tău Ambrozie, Milostive, curățește mulțimea greșelilor noastre.

Și acum...,

**P**entru rugăciunile Născătoarei de Dumnezeu, Milostive, curățește mulțimea greșelilor noastre.

**Stih:** *Miluieste-ne, Dumnezeule, după mare mila Ta și după mulțimea îndurărilor Tale curățește fărădelegile noastre.*

**Și idiomela, glasul al 6-lea:**

**D**e Dumnezeu purtătorule părinte Ambrozio, în viețuirea ta cea după Hristos ai adunat roadele duhovnicești ale Duhului: dragostea, bucuria, pacea, îndelunga răbdare, bunătatea, facerea de bine, credința, blândețea, înfrânarea, trupul împreună cu patimile și poftelile l-ai răstignit, neputințele aproapelui le-ai purtat și așa ai împlinit legea lui Hristos; vrednicile de fericire părinte, roagă-te pentru mântuirea sufletelor noastre.

**Canoanele**

Se pune canonul Născătoarei de Dumnezeu (de la Paraclis), pe 6 și canonul sfântului, pe 8.

**Cântarea 1,**

**Canonul Născătoarei de Dumnezeu  
Glasul al 8-lea:**

*Irmosul:*

«**Ă**pa trecând-o ca pe uscat și  
«din răutatea egiptenilor  
«scăpând israeliteanul, striga:  
«Izbăvitorului și Dumnezeului  
«nostru să-I cântăm.»

**Stih:** *Preasfântă Născătoare de Dumnezeu, miluiește-ne pe noi.*

**D**e multe ispite fiind cuprins, către tine alerg căutând mântuire; o, Maică a

Cuvântului și Fecioară, de rele și de nevoi mântuiește-mă.

**Ă**supririle chinurilor mă tulbură și de multe necazuri se umple sufletul meu; alină-le, Fecioară, cu liniștea Fiului și Dumnezeului tău, ceea ce ești cu totul fără de prihană.

**P**e tine, ceea ce ai născut pe Mântuitorul și Dumnezeu, te rog Fecioară, izbăvește-mă din nevoi, că la tine scăpând, acum îmi tind și sufletul și gândul meu.

**F**iind bolnav cu trupul și cu sufletul, cercetării celei dumnezeiești și purtării tale de grijă învrednicește-mă tu, Maica lui Dumnezeu, ca ceea ce ești bună și Născătoarea Celui bun.

**Canonul Sfântului  
glasul al 8-lea:**

**Irmosul:** *Pe Faraon, cel ce se purta...*

**B**iserica prăznuiește acum luminat sfântă pomenirea ta, preacuvioase Ambrozio, și cu bucurie îți cântă cântare de laudă, slăvind pe Dumnezeu, Cel minunat întru sfinții Săi.

**Ă**i cunoscut, părinte, mângâierea viețuirii în Hristos și ai părăsit cu desăvârșire mângâierile bunurilor lumești și grijile pământești, dăruindu-

te pe tine cu totul lui Dumnezeu.

**C**ine poate să numere toate nevoițele tale, pe care pentru Împărăția cerească le-ai îndurat, preafericite părinte, duhul tău întărindu-ți prin cântări, privegheri și aspre nevoițe?

Slavă...

**T**e-ai înălțat de la un dar la altul în împlinirea poruncilor lui Hristos și ai adunat darurile Duhului Sfânt iar prin binefacerile Lui multe suflete de creștini ai salvat.

Și acum...

**P**reacinstită Născătoare de Dumnezeu, Fecioară Marie, cerem ajutorul tău: roagă pentru noi pe Fiul Tău și Dumnezeul nostru, căci neajutorați suntem și spre tine nădăjduim, căci tu ne dăruiești nouă ajutor îmbelșugat.

*Catavasi:* Deschide-voi gura mea...

**Cântarea a 3-a:**

*Irmosul:*

«**D**oamne, Cel ce ai făcut cele  
«de deasupra crugului ceresc și  
«ai zidit Biserica, Tu pe mine  
«mă întărește întru dragostea  
«Ta; că Tu ești marginea  
«doririlor și credincioșilor

«întărire, Unule Iubitorule de  
«oameni.»

**F**olositoare și acoperământ vieții mele te pun pe tine, Născătoare de Dumnezeu Fecioară; tu mă îndreptează la adăpostirea ta, ceea ce ești pricina bunătăților și credincioșilor întărire, una întru tot lăudată.

**T**e rog, Fecioară, risipește-mi tulburarea sufletului și viforul scârbelor mele, că tu, mireasă dumnezeiască, pe Hristos începătorul liniștii ai născut, ceea ce ești de Dumnezeu fericită.

**C**eea ce ai născut pe Făcătorul de bine, Care este pricina bunătăților, bogăția facerii de bine izvorăște-o tuturor, că toate le poți ca una care ai născut pe Hristos Cel puternic întru tărie, una preacurată.

**F**iind cuprins de neputințe cumplite și de chinurile bolilor, tu, Fecioară, ajută-mi; cer ajutorul tău, Fecioară, că pe tine te știu comoară de tămăduiri neîmpuținată și necheltuită, ceea ce ești cu totul fără de prihană.

**Canonul Sfântului**

**Irmosul:** *Cela ce ai întărit din început...*

**P**rin ascultare desăvârșită te-ai lepădat de voia ta și prin aceasta patimile din firea lui Adam celui căzut le-ai îndepărtat, pe tine însuși cu totul te-ai dat îndrumării de către stareții de Dumnezeu înțelepți și părinții pustiei, care te-au ridicat la măsura vieții celei duhovnicești.

**F**rumusețea fecioriei a descoperit-o sufletul tău cel curat, cu puterea pocăinței omului Legii te-ai întărit și în suișul cel duhovnicesc în Hristos te-ai îmbrăcat, părinte cuvioase Ambrozie.

**B**ogățiile lumii cele trecătoare le-ai urât și ai fost ca un călător și străin în lumea aceasta, căutând locașul cel Ceresc, sălășluindu-te astfel în slava Împăratului Ceresc.

Slavă...

**H**ristos Dumnezeu te-a îmbogățit cu darul facerii de minuni și multe boli a celor în suferință ai tămăduit. Nu ne lăsa, părinte, nici pe noi cei care așteptăm ajutorul tău.

Și acum...

**N**ădejdea și mângâierea noastră, Stăpâna lumii și bună ajutoare, mântuiește și

întărește pe cei credincioși de toate nevoile și din tot felul de nevoi ne izbăvește.

**SEDEALNA sfântului,**  
**glasul al 4-lea:**

**M**ulțimea monahilor te preaslăvesc astăzi, preacuvioase părinte Ambrozie, fericind cinstită pomenirea ta, și sfântul tău locaș cu bucurie prăznuiește, lăudând viața ta curată, plină de daruri duhovnicești și mulțimea minunilor săvârșite de tine. Pentru aceasta, toți împreună îți cântăm: mântuiește-ne cu rugăciunile tale, Sfinte Ambrozie, părintele nostru.

Slavă... Și acum..., a

**Născătoarei:**

**A**lergăm către fericitul tău acoperământ, Născătoare de Dumnezeu Fecioară, și te rugăm: nu trece cu vederea lacrimile și rugăciunile noastre, ci grăbește de ne izbăvește din necazuri și nevoi pe noi, cei nemulțumitori; căci tu singură ești creștinilor mângâiere, și cei ce aleargă către tine se mântuiesc.

**Cântarea a 4-a:**

**Irmosul:**

«**Ă**m auzit, Doamne, taina  
«rânduiei Tale, am înțeles

«lucrurile Tale și am preaslăvit  
«Dumnezeirea Ta.»»

**T**ulburarea patimilor mele și  
viforul greșelilor mele alină-le,  
cea ce ai născut pe Domnul-  
Îndreptătorul, dumnezeiască  
mireasă.

**C**hemând eu adâncul  
milostivirii tale, dă-mi-l mie,  
cea ce ai născut pe Cel milostiv  
și pe Mântuitorul tuturor celor  
ce te laudă pe tine.

**Î**ndulcindu-ne, preacurată, cu  
harurile tale, ție cântare de  
mulțumire cântăm, știindu-te  
pe tine Maica lui Dumnezeu.

**N**ădejde și întărire și zid de  
scăpare nemișcat câștigându-te  
pe tine, cea ce ești întru tot  
lăudată, de tot necazul ne  
izbăvim.

### Canonul Sfântului

**Irmosul:** *Tu ești tăria mea  
Doamne,...*

**V**as ales al Duhului Sfânt ai  
fost și râuri de minuni ai  
revărsat, preacuvioase  
Ambrozie. Primește și  
rugăciunile noastre și ne  
tămăduiește de rănilor păcatelor  
și ale patimilor.

**Ă**i cunoscut, preacuvioase,  
puterea rugăciunii spre  
mântuirea sufletului, drept  
aceea învață-ne și pe noi să ne

rugăm către Mântuitorul  
tuturor și Milostivul Iisus  
Hristos spre izbăvirea sufletelor  
noastre.

**C**redința cea dreptmăritoare  
întărește-o, preacuvioase stareț  
Ambrozie, în cei care te cinstesc  
ca pe un sârguincios următor al  
învățăturii lui Hristos.

Slavă...

**E**u ce îți vom răsplăti,  
preafericite părinte, pentru  
toate câte ne-ai dat nouă fiilor  
tăi, cei care cinstim cu evlavie  
sfântă pomenirea ta?

Și acum...

**D**in pântecul tău cel  
preacurat, Născătoare de  
Dumnezeu, Cuvântul lui  
Dumnezeu S-a născut în chip de  
nespus, cea ce pe Cel  
neîncăput L-ai încăput; pe  
Acesta roagă-L să ne izbăvească  
de rele pe noi cei ce strigăm:  
Slavă puterii tale, Doamne!

### Cântarea a 5-a:

**Irmosul:**

«**L**uminează-ne pe noi,  
«Doamne, cu poruncile Tale și  
«cu brațul Tău cel înalt; pacea  
«Ta dă-o nouă, Iubitorule de  
«oameni.»»

**V**imple, Preacurată, de veselie  
viața mea, dăruindu-mi bucuria

ta cea nestricată, ceea ce ai născut pricina veseliei.

**I**zbăvește-ne pe noi din nevoi, Născătoare de Dumnezeu, curată, ceea ce ai născut Izbăvirea cea veșnică și Pacea care covârșește toată mintea.

**R**isipește negura greșelilor mele, dumnezeiască mireasă, cu strălucirea luminii tale, ceea ce ai născut Lumina cea dumnezeiască și veșnică.

**T**ămăduiește, curată, neputința sufletului meu, învrednicindu-mă cercetării tale, și sănătate, cu rugăciunile tale, dăruiește-mi.

#### Canonul Sfântului

**Irmosul:** *Pentru ce m-ai lepădat...*

**C**u lumina învățaturii lui Hristos luminat fiind, cuvioase, ai îndepărtat întunericul rătăcirilor celor din păcat; îndrumă-ne și pe noi, cei de patimi întunecați în lumina poruncilor lui Hristos.

**L**umină nouă a răsărit în pământurile Rusiei, luminând întreg pământul cu lumina dragostei dumnezeiești. Luminează-ne și pe noi, nevrednicii fiii tăi, cu lumina poruncilor lui Hristos. de Dumnezeu purtătorule Ambrozie,

**P**e aproapele tău l-ai iubit și ai purtat povara păcatelor și a întristărilor lui, ca toți să vadă lumina adevărului și să-și îndrepte pașii către împlinirea poruncilor lui Hristos.

Slavă...

**Î**mpărăția cea Cerească ai moștenit, părinte, acolo unde Dumnezeu este slăvit cu neîncetate glasuri și unde sfinții se îndulcesc de privirea Chipului Său cel de necuprins.

Și acum...

**M**ielușea fără de pată și Maică a lui Dumnezeu, Preacurată Marie, cu rugăciunile tale întărindu-se sfinții au biruit puterile demonice. Pentru aceasta și noi cei ce nădăjduim în tine te chemăm grabnic în ajutor ca să se rușineze și să cadă toți cei care fac rele robilor tăi.

#### Cântarea a 6-a:

*Irmosul:*

«**R**ugăciunea mea voi vărsa  
«către Domnul și Lui voi spune  
«necazurile mele; că s-a  
«umplut sufletul meu de  
«răutăți și viața mea s-a  
«apropiat de iad, și ca Iona mă  
«rog: Dumnezeule, din  
«stricăciune scoate-mă.»

**C**um a mântuit de moarte și de putrejune firea mea care era ținută de moarte și de putrejune, pe Sine Însuși dându-Se spre moarte, Fecioară, roagă-te Fiului și Dumnezeului tău, să mă izbăvească și de răutățile vrăjmașului.

**P**e tine te știu folositoare și păzitoare prea tare vieții mele, Fecioară, care risipești tulburarea năpastelor și izgonești asupra diavolilor; de aceea mă rog totdeauna: Izbăvește-mă de stricăciunea chinurilor mele.

**P**e tine, Fecioară, te-am dobândit ca un zid de scăpare și sufletelor mântuire desăvârșită și desfătare întru necazuri; de lumina ta pururea ne bucurăm, o, stăpână; și acum ne izbăvește din nevoi și din chinuri.

**Ă**cum zac în patul durerilor și nu este tămăduire trupului meu; ci mă rog ție, celei bune, care ai născut pe Dumnezeu, Mântuitorul lumii și tămăduitorul bolilor, ridică-mă din stricăciunea durerilor.

#### Canonul Sfântului

**Irmosul:** *Adâncul păcatelor...*

**Ă**părare tare fii tuturor, celor care vin spre ajutorul tău

în necazuri și nevoi, părinte Ambrozie, al Sihăstriei Optina mare stareț.

**I**zbăvește-ne de răutatea duhurilor viclene și ridică-ne din adâncul păcatelor ca să ne curățească Hristos Dumnezeu de fărădelegile noastre și să mântuiască sufletele noastre.

**C**um vom răsplăti ție, părinte, pentru toate binefacerile tale, noi cei săraci și necăjiți? Cum vom cânta ție cântare de mulțumire? Primește, însă, acum această cântare de laudă de la nevrednicii fiii tăi.

Slavă...

**C**ercetează neputințele noastre după mila ta, preafericite părinte, vindecă rănille duhovnicești cu puterea dată ție prin putere de sus ca să ne ridicăm din somnul cel de moarte a păcatului.

Și acum...

**P**reaslăvită și Preacurată Maică, din pântecul tău s-a întrupat Cel Milostiv, pentru care pe tine te laudăm ca pe Maica lui Dumnezeu.

#### CONDAC, glasul al 2-lea:

**P**orunca Păstorului Celui Bun ai împlinit-o, darurile



înțelepciunii le-ai moștenit, plângând cu inima pentru toți cei care la tine veneau. Pentru aceasta și noi, fiii tăi, cu dragoste îți cântăm: Părinte Sfinte Ambrozie, roagă-te lui Dumnezeu să se mântuiască sufletele noastre.

### IEOS

**B**ineplăcută viețuire ai arătat și cu darurile tale ai luminat întreg pământul Rusiei. Ai adunat toate laturile pământului nostru, păstorind nenumărata turmă a fiilor credincioși ție, luminându-i pe ei cu dragoste, ca un părinte iubitor și milostiv. Pentru aceasta, cei care ne-am adunat în ziua proslăvirii tale, cu umilință îți cântăm:

Bucură-te, înaintea stător al virtuților, care ai primit bogatele daruri ale Duhului Sfânt:

Bucură-te, înălțime a smereniei și a răbdării, pe care te-ai rugat și fiii tăi cei credincioși să le dobândească;

Bucură-te, pom roditor, de la care s-au hrănit mulți doritori ai vieții veșnice;

Bucură-te, crin binemirositor a dragostei celei dumnezeiești, cu care se mângâie cei întristați și cei bolnavi;

Bucură-te, izvor pururea curgător de minuni și de daruri, de la care cei bolnavi se vindecă și cei aflați pe moarte se izbăvesc;

Bucură-te, mijlocitor prețios pentru sufletele noastre în fața Dreptului Judecător;

Bucură-te, ajutor preaslăvit în toate împrejurările vieții;

Bucură-te, de Dumnezeu înțelept părinte Ambrozie, mare stareț al Rusiei și al întregii Ortodoxii!

### SINAXAR

*Sinaxarul zilei din Minei, apoi acesta:*

**În luna octombrie, ziua a zecea, facem pomenirea Sfântului Cuvios Ambrozie de la Optina, mare stareț și făcător de minuni.**

Cuviosul Ambrozie, pe numele său de mirean Alexandru Mihailovici Grenkov, s-a născut la 23 noiembrie 1812, într-o familie de oameni credincioși din regiunea Tambov. După școala primară începe să studieze la seminarul din Tambov. În anul 1835, pe când se afla la seminar, Alexandru se îmbolnăvește foarte grav, aflându-se în fața morții, fără putere de împotrivire și această împrejurare i-a hotărât calea vieții. Bătrânul Ambrozie mărturisea: „Am făgăduit atunci Domnului că dacă mă va face sănătos și mă va ridica din patul de boală, voi merge la mănăstire

negreșit. Se însănătoșește în chip miraculos, dar hotărârea de a merge la mănăstire îl înfricoșează prin marea îndatorire înaintea lui Dumnezeu și a oamenilor. A început astfel în sufletul său o luptă cumplită între hotărârea luată și șovăielile pe care le avea.

La terminarea studiilor s-a întors în satul natal unde a lucrat ca profesor. Dar chemarea Domnului veni în chip minunat; într-o zi plimbându-se prin pădure auzi aceste cuvinte: „Dă slava lui Dumnezeu și ține-te aproape de El”. Această chemare dumnezeiască îl determină să-și învingă nehotărârea și cerând sfat duhovnicesc unui pustnic cunoscut pentru învățăturile sale, Părintele Ilarion, primește binecuvântarea și îndemnul să meargă la Mănăstirea Optina. În anul 1839 Alexandru a intrat ca frate la Optina unde a fost primit de starețul Leonid. A fost tuns în monahism în anul 1842, primind numele Ambrozie, în cinstea Sfântului Ambrozie al Milanului. Trei ani mai târziu, în 1845, a fost hirotonit ieromonah, însă nu avea să slujească pentru multă vreme la altar, datorită unei boli chinuitoare care îi va șubrezi sănătatea pentru tot restul vieții. Sub harul rugăciunii neîncetate, darurile firești ale părintelui Ambrozie se transformă în darul înaintevererii, datorită căruia va deveni unul dintre cei mai sporiți duhovnici și stareți ai vremii sale.

Cu inima deschisă, părintele iubea necondiționat pe fiecare om

care se găsea în prezența lui până la a se uita pe sine. Această uitare de sine caracteriza modul de viață al Cuviosului Ambrozie. El spunea: „Toată viața mea am reparat acoperișurile celorlalți, iar al meu a rămas găurit”. Nici un defect omenesc și nici un păcat nu erau o piedică pentru dragostea Sfântului - înainte de a judeca el iubea și compătimea. Astfel, cei bolnavi cu sufletul se apropiau de el fără frică, cu încredere și nădejde. Părintele Ambrozie căuta mai întâi să ușureze sufletele oamenilor înainte de a-i îndruma pe calea credinței. Către anii din urmă ai vieții sale Starețul spunea adeseori: „La începutul duhovniciei mele eram sever, dar acum nu mai sunt așa; oamenii au atâtea dureri, atâtea dureri...” Deși se arăta bun față de toți, Starețul Ambrozie manifesta mai multă dragoste față de persoanele dificil de suportat, către păcătoșii cei mai înrădăcinați în rele și către cei disprețuiți de oameni; niciodată nu s-a descurajat în fața mulțimii păcatelor oamenilor, niciodată nu a spus: „Nu te pot ajuta”. Spiritul său de părinte îmbrățișa întreaga viață interioară și exterioară a celui cu care vorbea; de aceea putea să povățuiască voia oamenilor, punând-o în acord cu voia lui Dumnezeu. Destinele oamenilor îi erau descoperite; se poate spune că el participa la sfatul Dumnezeiesc pentru fiecare om. Cei care îl cunoșteau bine pe stareț știau din experiență că ceea ce le spunea părintele trebuia urmat întocmai,

fără a-l contrazice. Chiar Sfântul spunea adesea: „Nu stați la discuții cu mine. Altfel aș putea să vă cedez, pentru că sunt slab, și atunci va fi întotdeauna în paguba voastră duhovnicească”.

Ce a atras întotdeauna inima oamenilor către părintele Ambrozie? Este limpede pentru toți că marea putere a harului Lui Dumnezeu ce odihnea peste bătrânul Ambrozie, umplându-i inima de bucurie și dragoste nesfârșită și mintea de înțelepciune și vedere duhovnicească. Era un creștin înțelept cu adevărat, în stare să lămurească tainele cele mai mari și dureroase ale vieții, să povățuiască omul să iasă din încurcăturile sufletești și materiale cele mai grele, și aparent fără cale de ieșire. De-a lungul celor 30 de ani de stăreție duhovnicească, bătrânul Ambrozie a fost ca o „mamă” prevăzătoare și iubitoare pentru oamenii în suferință. Sute de oameni, de cele mai felurite profesii și ranguri veneau la el în fiecare zi, fiecare având tulburarea, întrebarea ori durerea sa. Nimeni nu era alungat, nimeni nu pleca fără să primească dragostea lui, nimeni nu pleca neliniștit ori nemângâiat. Cu toții se simțeau ca niște copii în fața unui părinte cu experiență, blând și înțelept. Sufletul său era de o cuprindere și o bogăție foarte mare. Părintele Ambrozie a îmbinat înlăuntrul său credința vie, viața lucrătoare, severitatea cu blândețea, asprimea cu un simț al umorului natural, neîmprăștierea duhului cu

vorbirea cu oamenii, mărinimia, simplitatea, cunoștințe teoretice nemăsurate și experiența de viață - o viață în întregime închinată slujirii lui Dumnezeu și semenilor săi

Bătrânul Ambrozie era înțelept, dar înțelepciunea sa nu era simplă învățătură după carte sau erudiție teologică, ci era o mare experiență a minții și a inimii, sensibilitate față de cea mai adâncă suferință creștină și puțința de a folosi această experiență și de a o împărtăși oamenilor potrivit împrejurărilor specifice. Înțelepciunea Părintelui Ambrozie și bunătatea inimii sale erau atât de mari, încât era în stare să înțeleagă pe fiecare om și să se apropie de rănilor sale sufletești. Darurile lui erau atât de mari, încât nu doar oamenii simpli îl cercetau, ci și marile personalități ale vremii, precum scriitorii Dostoievski, Tolstoi, Leontiev și Soloviev. Dostoievski a fost atât de impresionat de pelerinajul său la Optina și la Bătrânul Ambrozie, încât a scris ultimul și cel mai mare roman al său - Frații Karamazov - cu scopul vădit de a reprezenta chipul duhovnicesc al Mănăstirii Optina și pe Bătrânul Ambrozie. Toți aceștia îl cercetau, îl prețuiau și erau atrași de el, încălzindu-se duhovnicește la inima lui cea blândă și iubitoare și pentru a primi de la el cuvintele înțelepciunii dumnezeiești.

Numele starețului Ambrozie ajunsese să fie cunoscut chiar în afara hotarelor Rusiei, până la Athos și chiar la Ierusalim. De

aceea, nevoitorului de la Optina i se adresau, direct ori prin scrisori, și persoane de alte credințe. Așa a venit la Optina și superintendentul reformatorilor din Moscova, Carl Zedergolm, iar fiul acestuia, Constantin, care studiasse la Universitatea din Moscova, după o convorbire cu părintele Ambrozie, s-a convertit la Ortodoxie și s-a călugărit la Optina cu numele de Clement.

Cuviosul Ambrozie, marele stareț de la Optina, a trecut la Domnul la 10 octombrie 1891. Sufletul lui sfânt a plecat într-o altă lume pentru a sta înaintea tronului Dumnezeului Celui Preaînalt, în lumina Sa cea negrăită și dragostea cea fără de sfârșit, cu care era atât de îndestulat încă de pe pământ. La 6 iunie 1988, Biserica Ortodoxă Rusă a hotărât canonizarea cuviosului stareț, hotărându-se prăznuirea sa cu cântări de laude în data de 10 octombrie, ziua adormirii sale.

*Cu ale lui sfinte rugăciuni, Doamne Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, miluiește-ne și ne mântuiește pe noi. Amin!*

### **Cântarea a 7-a:**

*Irmosul:*

«**T**inerii, cei ce au mers din  
«**I**udeea în Babilon oarecând,  
«**c**u credința Treimii, văpaia  
«**c**uptorului au călcat-o,  
«**c**ântând: Dumnezeuul părinți-  
«**l**or noștri, bine ești cuvântat.»

**C**ând ai vrut să tocmești  
mântuirea noastră, Mântuito-  
rile, Te-ai sălășluit în pânțele  
Fecioarei, pe care ai arătat-o  
folositoare lumii. Binecuvântat  
ești, Dumnezeul părinților  
noștri.

**M**aică preacurată, roagă pe  
Domnul milei, pe Care L-ai  
născut, să izbăvească de păcate  
și de întinăciune sufletească pe  
cei ce strigă cu credință:  
Binecuvântat ești, Dumnezeul  
părinților noștri.

**C**omoară de mântuire și izvor  
de curăție, turn de tărie și ușă  
de pocăință, pe cea ce Te-a  
născut pe Tine ai arătat-o celor  
ce strigă: Binecuvântat ești,  
Dumnezeul părinților noștri.

**D**e neputințele trupești și de  
păcatele sufletești, pe cei ce vin  
cu dragoste către  
acoperământul tău cel  
dumnezeiesc, învrednicește-i să  
fie tămăduiți, Născătoare de  
Dumnezeu, care ai născut nouă  
pe Mântuitorul Hristos.

### **Canonul Sfântului**

*Irmosul: De pogorârea lui  
Dumnezeu...*

**T**e-ai mutat, părinte, în  
sălaşurile cerești și acolo vezi  
slava cea de negrăit a  
Veșnicului Dumnezeu, cântând:

Binecuvântat ești Dumnezeuul părinților noștri.

**Ă**cum îl slăvești în adunarea sfinților pe Preaînțeleptul Făcător și Dumnezeu al puterilor, cântând: Binecuvântat ești Dumnezeuul părinților noștri.

**Î**mpreună cu îngerii și cu arhanghelii stai, Sfinte Ambrozie, în fața Celui ce pe toate le ține și fără de încetare Îl slăvești: Binecuvântat ești Dumnezeuul părinților noștri.

Slavă...

**Î**ntru bucuria Domnului ai intrat, preafelicite, căci bun și credincios rob ai fost aici pe pământ, iar acum în ceruri Îl slăvești, cântând: Binecuvântat ești Dumnezeuul părinților noștri.

Și acum...

**C**ercetează, Stăpână, rănila rău mirositoare ale sufletului meu, pe care cu voia mea le-am făcut eu păcătosul și nu pot să le vindec, însă rănit fiind strig către Tine: pe Doctorul a toate și pe Dumnezeu cu rugăciunile tale de Maică roagă-L să mântuiască sufletul meu cel înnegrit de păcate, ca să-ți cânt: Binecuvântat este rodul pântecelui Tău, Precurată.

### Cântarea a 8-a:

*Irmosul:*

«**P**e Împăratul ceresc, pe  
«Care Îl laudă oștile îngerești,  
«lăudați-L și-L preaînălțați  
«întru toți vecii.»

**N**u trece cu vederea pe cei ce au trebuință de ajutor de la tine, Fecioară, pe cei care cântă și te preaînălță întru toți vecii.

**T**ămăduiește neputința sufletului meu și durerile chinurilor mele, Fecioară, ca să te slăvesc, curată, în veci.

**B**ogăție de tămăduiri verși, Fecioară, celor ce te laudă cu credință și preaînălță nașterea ta cea de negrăit.

**T**u izgonești asupra și năvălirea patimilor, Fecioară; pentru aceea te laudăm întru toți vecii.

### Canonul Sfântului

*Irmosul: De șapte ori cuptorul...*

**B**iserica întregă se bucură acum și prăznuiește fericită pomenirea ta, părinte Ambrozie, vrednicule de laudă, iar aflarea cinstitelor tale moaște cu bucurie o preaslăvește, cântând: să binecuvânteze toate lucrurile Domnului pe Domnul și să-L preaînălțe întru vecii vecilor.

**M**ulțimile monahilor s-au adunat în sfintele lăcașuri și slăvesc cinstită pomenirea ta, cântând cu bucurie: să binecuvânteze toate lucrurile Domnului pe Domnul și să-L preaînălțe întru vecii vecilor.

**P**ăstorii și îndrumătorii duhovnicești se adună cu bucurie astăzi în Sihăstria Optinei, cântând: să binecuvânteze toate lucrurile Domnului pe Domnul și să-L preaînălțe întru vecii vecilor.

*Binecuvântăm pe Tatăl, pe Fiul și pe Sfântul Duh, Domnul.*

**B**ătrâni și tineri, puternici și neputincioși veniți acum în casa Domnului ca să-l slăvim pe preacuviosul stareț și părinte Ambrozie, strigând: să binecuvânteze toate lucrurile Domnului pe Domnul și să-L preaînălțe întru toți vecii.

Și acum...

**D**e la tine, Preasfântă Fecioară, se revarsă apa cea vie spre ștergerea întinăciunii de pe tot pământul; cu această apă sfințește și inima mea spre a se răcori și o stropește cu roua rugăciunilor tale, păzind-o la adăpostul sfânt al Acoperământului tău.

**Cântarea a 9-a:**

*Irmosul:*

«**E**u adevărat, Născătoare de  
«Dumnezeu, te mărturisim pe  
«tine Fecioară curată, noi cei  
«izbăviți prin tine, slăvindu-te  
«cu cetele cele fără de trup.»

**S**ă nu întorci fața ta de la izvorul lacrimilor mele, Fecioară, care ai născut pe Hristos, Cel ce a șters toată lacrima de pe fața tuturor.

**V**imple de bucurie inima mea, Fecioară, ceea ce ai primit plinirea bucuriei și ai pierdut grija păcatului.

**E**u strălucirea luminii tale luminează, Fecioară, negura neștiinței și o izgonește de la cei ce cu credință te mărturisesc pe tine Născătoare de Dumnezeu.

**P**e mine, care zac de boală în locul cel de răutate, tămăduiește-mă, Fecioară, și mă întoarce din boală în sănătate.

**Canonul Sfântului**

**Irmosul:** *Spăimânta-tu-s-a de aceasta cerul...*

**P**reaslăvește astăzi Biserica dreptmăritoare toate faptele tale minunate și ca pe un sfânt al Rusiei și al întregii Ortodoxii te mărește și cinstește pomenirea ta, laudând viețuirea ta cea îngerească.

**P**rivește din ceruri, părinte Ambrozie, către fiii tăi cei credincioși și trimite-ne de sus mână de ajutor nouă tuturor celor ce ne închinăm cinstitelor tale moaște și sfintei tale icoane.

**Ă**uzi glasul rugăciunilor noastre, vezi cu milostivirea ta bolile și neputințele fiilor tăi, care cu credință aleargă către tine, făcătorule de minuni Ambrozie, părintele nostru.

Slavă...

**C**ădem cu umilința inimilor noastre la picioarele tale, mare stareț al pământului nostru, și rugându-te îți zicem: nu uita să cercetezi pe toți cei ce cinstesc pomenirea ta.

Și acum...

**C**e daruri îți vom aduce ție, Născătoare de Dumnezeu? Sau cu ce cântări te vom slăvim, noi păcătoșii? Strigăm, însă, cu umilință către tine și te rugăm: mântuiește pe robii tăi, de Dumnezeu fericită Maică, căci noi pe tine cu evlavie pururea te slăvim.

### **LĂUDĂ**

glasul al 2-lea:

**F**ără tăgadă ai ales, părinte, chipul viețuirii monahicești și lepădând grijile, împreună cu toată slava cea lumească, te-ai

sălășluit în lăcașurile Născătoarei de Dumnezeu de la Optina, preacuvioase părinte Ambrozie, unde ai înflorit ca un crin ceresc. Drept aceea, cei care cinstim sfânta pomenirea ta, te rugăm: fii nouă apărător și ajutor în necazurile și nevoile noastre.

Slavă... Și acum..., a Născătoarei:

**B**ucură-te, binecuvântată Născătoare de Dumnezeu Fecioară, căci prin tine, cea preasfântită, suntem și noi părtași bucuriei. Că ai născut în chip minunat și mai presus de fire Viața și mântuirea noastră, pentru care fără încetare te slăvim pe tine ceea ce ai purtat în pânțele pe Cel mai înainte de toți vecii.

### **LĂ LAUDĂ**

Se pun stihurile pe 4,

glasul al 6-lea:

**S**ă laudăm credincioșilor, preafelicita pomenire a Cuviosului Ambrozie, marele stareț de la Optina și făcătorul de minuni al întregii Rusii, care săvârșindu-se din viața aceasta pământească, a intrat în sălașurile Împăratului Ceresc și acolo vede frumusețea cea de negrait, a îngerilor cei fără de trup și cântă împreună cu arhanghelii și îngerii cântarea

întreitsfântă lui Dumnezeu  
Celui în Treime Proslăvit.

**S**ă ne bucurăm, fraților, cei care prăznuim strălucita pomenire a purtătorului de Dumnezeu părinte Ambrozie, învățătorul buneviețuri după Evanghelie, propovăduitorul dragostei lui Hristos, pe care Dumnezeu l-a făcut vas ales al darurilor Sale cele de viață dătătoare, și să-i zicem: roagă, părinte, pe milostivul Dumnezeu să mântuiască sufletele noastre.

**P**reafericite părinte Ambrozie, auzi glasul sufletelor noastre, care așteaptă mila ta, căci necazurile și nevoile ne-au împresurat capetele noastre și nu este vindecare trupurilor noastre; vino acum și ajută-ne tuturor celor care cinstim sfântă pomenirea ta.

**B**iserica Rusiei astăzi prăznuiește prealăudată pomenirea ta, părinte de Dumnezeu înțelepțite Ambrozie, care ai slăvit pe Dumnezeu prin viețuirea ta cea pământească, înfrumusețându-o prin darurile lui Hristos. Nu ne trece cu vederea în rugăciunile tale cele pline de dragoste către Dumnezeu și

cere mântuire sufletelor noastre.

Slavă..., **glasul al 8-lea:**

**F**i ajutor și mijlocitor nouă, celor prinși în furtuna viețuirii pământești, de Dumnezeu fericite părinte Ambrozie, păstorule bun și primitorul multor roade duhovnicești. Povățuiește-ne ca un păstor milostiv, blând și mare făcător de minuni, grabnic tămăduitor al sufletelor și al trupurilor noastre și ca un mare rugător către Domnul pentru mântuirea sufletelor noastre.

Și acum..., **al Născătoarei, același glas:**

**P**rimește Stăpână, rugăciunea robilor tăi și împreună cu Sfântul Ambrozie, cel de Dumnezeu înțelepțit, roagă pe Fiul tău să ne dăruiască iertare de păcate.

**Doxologia Mare. Troparele, Ecteniile, Otpustul, Ceasul întâi.**





## LĂ LITURGHIE

**Fericirile se pun din cântarea a 3-a pe 4 și din cântarea a 6-a, pe 4.**

*Întru împărăția Ta când vei veni, pomeneste-ne pe noi, Doamne, când vei veni întru împărăția Ta.*

**Pe 12**

*Fericți cei săraci cu duhul, că a acelora este împărăția cerurilor.*

*Fericți cei ce plâng, că aceia se vor mângâia.*

**Pe 10**

*Fericți cei blânzi, că aceia vor moșteni pământul.*

*Fericți cei flămânzi și însetați de dreptate, că aceia se vor sătura.*

**Pe 8**

*Fericți cei milostivi, că aceia se vor milui.*

**C**a și la un izvor tămăduitor venim la tine, Sfinte Ambrozie, părintele nostru, căci bine ne povățuiești pe calea mântuirii. Iar prin rugăciunile tale ne izbăvești de necazuri, ajutându-ne în nevoile noastre sufletești și trupești, învățându-ne smerenia, răbdarea și dragostea; roagă cu sârguință pe iubitorul de oameni Hristos și pe Mijlocitoarea noastră cerească să se mântuiască sufletele noastre.

*Fericți cei curați cu inima, că aceia vor vedea pe Dumnezeu.*

**F**rumusețea fecioriei a descoperit-o sufletul tău cel

curat, cu puterea pocăinței omului Legii te-ai întărit și în suișul cel duhovnicesc în Hristos te-ai îmbrăcat, părinte cuvioase Ambrozie.

*Fericți făcătorii de pace, că aceia fiii lui Dumnezeu se vor chema.*

**B**ogățiile lumii cele trecătoare le-ai urât și ai fost ca un călător și străin în lumea aceasta, căutând locașul cel Ceresc, sălășluindu-te astfel în slava Împăratului Ceresc.

*Fericți cei prizoniți pentru dreptate, că a acelora este împărăția cerurilor.*

**H**ristos Dumnezeu te-a îmbogățit cu darul facerii de minuni și multe boli a celor în suferință ai tămăduit. Nu ne lăsa, părinte, nici pe noi cei care așteptăm ajutorul tău.

*Fericți veți fi când, din pricina Mea, vă vor ocări și vă vor prizoni și, mințind, vor zice tot cuvântul rău împotriva voastră.*

**I**zbăvește-ne de răutatea duhurilor viclene și ridică-ne din adâncul păcatelor ca să ne curățească Hristos Dumnezeu de fărădelegile noastre și să mântuiască sufletele noastre.

*Bucurați-vă și vă veseliți, că plata voastră multă este în ceruri.*

**C**um vom răsplăti ție, părinte, pentru toate

binefacerile tale, noi cei săraci și necăjiți? Cum vom cânta ție cântare de mulțumire? Primește, însă, acum această cântare de laudă de la nevrednicii fiii tăi.

Slavă...

**C**ercetează neputințele noastre după mila ta, preafericite părinte, vindecă rănilor duhovnicești cu puterea dată ție prin putere de sus ca să ne ridicăm din somnul cel de moarte a păcatului.

Și acum...

**P**reaslăvită și Preacurată Maică, din pânțele tale s-a întrupat Cel Milostiv, pentru care pe tine te laudăm ca pe Maica lui Dumnezeu.

### TROPARUL

Glasul al 5-lea:

**P**rin ascultare desăvârșită te-ai lepădat de voia ta și prin aceasta patimile din firea lui Adam celui căzut le-ai îndepărtat, pe tine însuși cu totul te-ai dat îndrumării de către stareții de Dumnezeu înțelepți și părinții pustiei, care te-au ridicat la măsura vieții celei duhovnicești.

**CONDAC,**  
glasul al 2-lea:

**P**orunca Păstorului Celui Bun ai împlinit-o, darurile înțelepciunii le-ai moștenit, plângând cu inima pentru toți cei care la tine veneau. Pentru aceasta și noi, fiii tăi, cu dragoste îți cântăm: Părinte Sfinte Ambrozio, roagă-te lui Dumnezeu să se mântuiască sufletele noastre.

### APOSTOLUL din

**Epistola către Galateni (5, 22-26; 6, 2):** „Fraților roada Duhului este...  
(Caută sâmbătă din săptămâna 27 după Pogorârea Sfântului Duh.).

### EVANGHELIA de la Ioan (XIV, 21-24).

(Caută Evanghelia din ziua de 26 mai).

### Chinonicul:

**Î**ntru pomenire veșnică va fi dreptul, de auzul rău nu se va teme (Psalm 111, 6).

## ACATISTUL CUVIOSULUI STAREȚ AMBROZIE DE LA OPTINA

### Condacul 1

**Ă**lesule al lui Dumnezeu și făcătorule de minuni, mare stareț Ambrozie, lauda Optinei și îndrumătorul minunat al întregii Rusii, laudând viața ta plină de nevoințe, îți aducem cinstită cântare de laudă. Iar tu, ca unul care ai dobândit îndrăzneală către Domnul, roagă-te pentru noi toți, fiii tăi duhovnicești, care cu umilință te chemăm, cântându-ți: *Bucură-te, Sfinte Preacuvioase Părinte Ambrozie, înțelept învățător al credinței și evlaviei către Dumnezeu!*

### Icosul 1

**V**iața îngerească urmând ai lepădat toate frumusețile trecătoare ale lumii acesteia și pașii ți i-ai îndreptat spre învățătorul duhovnicesc și înainte-văzătorul stareț Ilarion, ca să te călăuzească pe calea adevăratei viețuiri și să te binecuvinteze pentru nevoințele mântuirii. Iar el, văzând înainte cu duhul viitoarea ta viață plăcută lui Dumnezeu, te-a trimis la Sihăstria Optina, unde ai găsit limanul cel bun. Văzând această purtare de grijă a lui Dumnezeu pentru tine, îți cântăm:

**Bucură-te, vlăstar de Dumnezeu ales al evlaviei părinților tăi;**

**Bucură-te, că din copilăria ta pe Domnul L-ai iubit;**

**Bucură-te, că spre înțelepciunea cărții din tinerețe râvnă ai avut;**

**Bucură-te, că învățătura Sfinților Părinți ai cunoscut;**

**Bucură-te, renunțare la bunurile grabnic pieritoare ale lumii acesteia;**

**Bucură-te, iubire cu dor neconținut a comorilor nestricăcioase;**

**Bucură-te, căutare a voii lui Dumnezeu spre mântuire;**

**Bucură-te, că binecuvântare pentru calea monahală ai primit;**

***Bucură-te, Sfinte Preacuvioase Părinte Ambrozie, înțelept învățător al credinței și evlaviei către Dumnezeu!***

**Condacul al 2-lea**

**V**ăzând inima ta plină de buna dorire, Hristos ți-a orânduit spre mântuire o cale strâmtă și plină de spini. Și pe patul de moarte al bolii fiind, I-ai făgăduit Domnului că, de te va vindeca, să te închini cu totul Lui prin monahiceștile nevoințe. Iar atunci, din mila lui Dumnezeu, te-ai ridicat de pe patul pătimirii și L-ai slăvit pe Preabunul Dumnezeu, Doctorul sufletelor și al trupurilor, cântându-I Lui: *Aliluia!*

**Icosul al 2-lea**

**Î**nțelepciunea dumnezeieștilor Scripturi dobândind, cugetai cu frică de Dumnezeu cum îți va orândui El calea mântuirii și cum vei merge pe calea grea și plină de suferințe a nevoinței monahale. Iar noi, de gândul tău cel bun minunându-ne, îți cântăm:

Bucură-te, nădejde pusă întreagă în pronia lui Dumnezeu;  
 Bucură-te, căutare doar a voii Lui celei bune;  
 Bucură-te, pregătire de a îndura orice încercare pentru mântuirea sufletului;  
 Bucură-te, urmare a îndemnului conștiinței;  
 Bucură-te, urâre a desfătării lumești;  
 Bucură-te, nealipire de bogățiile pământești;  
 Bucură-te, că rob a lui Dumnezeu te-ai făcut;  
 Bucură-te, dorire de a-I bineplăcea Lui mai presus de toate;  
*Bucură-te, Sfinte Preacuvioase Părinte Ambrozie, înțelept învățător al credinței și evlaviei către Dumnezeu!*

**Condacul al 3-lea**

**Î**ntărit în credință de puterea dragostei, ai năzuit să dobândești viața evanghelică după pilda preacuvioșilor părinți ai Bisericii din vechime. Iar când ți-a dat Dumnezeu priceperea viețuirii bineplăcute Lui, cu umilință ai cântat: *Aliluia!*

**Icosul al 3-lea**

**Ă**vând credință puternică în purtarea de grijă a lui Dumnezeu pentru mântuirea omului, ai căzut cu credință la cinstita icoană a Prea Curatei Născătoare de Dumnezeu "Tambovskaia", care îți era binecuvântare părintească, și ai

rugat-o cu smerenie pe Stăpâna să-ți îndrepte calea. Noi, văzând nădejdea ta neclintită la mila Împărătesei cerului, cu veselie îți cântăm acestea:

Bucură-te, fiu credincios și preaiubit al Maicii Domnului;  
Bucură-te, cunoscător al sfântului ei acoperământ;  
Bucură-te, bun păstrător al binecuvântării părintești prin icoana ei;  
Bucură-te, cinstitor evlavios al Mijlocitoarei cerești;  
Bucură-te, rugător cu lacrimi către dânsa în timpul nopții;  
Bucură-te, primire de la ea a ajutorului ceresc nerușinat;  
Bucură-te, dobândire în inimă a mângâierii sale preadulci;  
Bucură-te, aflare a umilinței aducătoare de liniște;  
*Bucură-te, Sfinte Preacuvioase Părinte Ambrozie, înțelept învățator al credinței și evlaviei către Dumnezeu!*

#### Condacul al 4-lea

**M**ânat de furtuna patimilor ai venit la Mănăstirea Cuviosului Serghie de Radonej, pentru ca marele făcător de minuni al întregii Rusii și învățătorul ostanelilor monahale să-ți întărească inima pentru nevoințele monahicești care vor urma. Și primind ajutor minunat de la racla cu cinstitele sale moaște, umilindu-se inima ta, cu bucurie ai strigat: *Aliluia!*

#### Icosul al 4-lea

**Ă**uzind despre viața minunată și evlavia înțelepților întru Dumnezeu părinți și stareți de la Sihăstria Optinei, lumea și toate cele din ea în taină le-ai părăsit și ai venit degrab în mănăstire cu inimă smerită, ca să te mântuiești și bineplăcut lui Dumnezeu să fii. Iar noi, văzând râvna sufletului tău, cântare de laudă îți aducem, zicând:

Bucură-te, lepădare a bunurilor pieritoare ale acestei lumi;  
Bucură-te, cunoștință a dulceții bisericеști;  
Bucură-te, sălășluire în lăcașul cel sfânt;  
Bucură-te, deplină încredințare de sine lui Dumnezeu;  
Bucură-te, împlinire osârdnică a poruncilor lui Dumnezeu;  
Bucură-te, gustare din roadele dulci ale învățaturii lui Hristos;  
Bucură-te, următor al nevoințelor Sfinților Părinți;

Bucură-te, apărător neadormit al curăției sufletești;  
*Bucură-te, Sfinte Preacuvioase Părinte Ambrozie, înțelept  
 învățător al credinței și evlaviei către Dumnezeu!*

### Condacul al 5-lea

**S**ihăstria Optinei cea de Dumnezeu dăruită, primindu-te în brațele-i părintești, te-ai hotărât să viețuiești întru ea. Acolo tu ai purtat primele osteneli ale ascultării în chilia marelui stareț Lev de Dumnezeu luminatul și de el ai fost îndrumat spre duhovniceasca nevoie. Iar noi, văzând bucuria prin care ai primit a te lepăda de voia ta, strigăm lui Dumnezeu: *Aliluia!*

### Icosul al 5-lea

**V**ăzând sporirea ta în nevoițele monahicești, părinții Optinei te-au îmbrăcat în hainele schimei mari, și astfel ai fost învrednicit de Începătorul nevoițelor, Hristos Dumnezeu, să te împărtășești de harul cinului îngeresc, pentru care îți cântăm:

Bucură-te, iubire a lui Dumnezeu din toată inima;  
 Bucură-te, slujire a Lui din tot sufletul;  
 Bucură-te, cel întărit în credință prin multe osteneli;  
 Bucură-te, întrarmare cu nădejde în ajutorul de sus;  
 Bucură-te, iubire a bogăției Evangheliei;  
 Bucură-te, potir al Duhului Sfânt;  
 Bucură-te, ostaș neînfricat al nevoițelor monahicești;  
 Bucură-te, viață asemănătoare cu a îngerilor dumnezeiești;  
*Bucură-te, Sfinte Preacuvioase Părinte Ambrozie, înțelept  
 învățător al credinței și evlaviei către Dumnezeu!*

### Condacul al 6-lea

**P**ropovăduitor al credinței ortodoxe și al adevăratei vieți întru Iisus Hristos te-ai arătat, risipind învățăturile potrivnice Evangheliei și Bisericii Sale. Și pe mulți întorcându-i de pe calea rătăcirii la Hristos Dătătorul de Viață, cântai cu mulțumire: *Aliluia!*

### Icosul al 6-lea

**S**trălucind în pământul Rusiei ca un mare luminător, cu razele adevărului pe toți care la tine veneau îi luminai. Oamenii

împovărați de multe păcate și suferințe ca pe un înțelept îndrumător al dumnezeieștii evlavii te-au cunoscut și bun părinte ai fost celor neputincioși, suferinzi și necăjiți. Pentru aceasta, îți cântăm:

Bucură-te, luminător al Rusiei pravoslavnice;

Bucură-te, oglindă a iubirii dumnezeiești;

Bucură-te, stâlp al credinței apostolice;

Bucură-te, piatră a nădejzii vieții veșnice;

Bucură-te, de Dumnezeu insuflat îndrumător în toate încercările;

Bucură-te, propovăduitor al pocăinței;

Bucură-te, doctor al neputințelor trupești;

Bucură-te, tămăduitor al bolilor sufletești;

*Bucură-te, Sfinte Preacuvioase Părinte Ambrozie, înțelept învățător al credinței și evlaviei către Dumnezeu!*

### Condacul al 7-lea

**Ț**rând să-L urmezi lui Hristos, l-ai fost credincios întru toate și jugul Său asupra ta l-ai luat. Iar de la El învățând blândețea și smerenia, ai dobândit, părinte, liniștea sufletului tău, strigând neîncetat: *Aliluia!*

### Icosul al 7-lea

**N**ouă și minunată stea a sfințeniei te-ai arătat pe cerul Bisericii și pe scara duhovnicească urcându-te la desăvârșirea cea după asemănare ți-ai împrăștiat razele dragostei tale pe fața întregului pământ rusesc. Astfel ai atras la tine pe nobili și pe țărani, pe cei înțelepți și pe cei simpli, care grăiau către tine așa:

Bucură-te, cetate aflată pe vârful muntelui;

Bucură-te, luminător care risipești întunericul necunoștinței;

Bucură-te, tămăduitor a toată neputința;

Bucură-te, izbăvitor din toate nenorocirile și ispitirile vrăjmașilor;

Bucură-te, mângâietor al celor întristați;

Bucură-te, izvor duhovnicesc al celor însetați;

Bucură-te, văditorul vicleniei acestui veac;

Bucură-te, întoarcere a multor rătăciți la calea adevărului;

*Bucură-te, Sfinte Preacuvioase Părinte Ambrozie, înțelept învățător al credinței și evlaviei către Dumnezeu!*

### Condacul al 8-lea

**E**a un străin și călător în această lume te-ai arătat, părinte, căutând cetatea cea cerească. Greutățile și neputințele celor care veneau la tine le-ai purtat, și astfel ai împlinit poruncile lui Hristos, cu mulțumire cântându-I: *Aliluia!*

### Icosul al 8-lea

**P**lin fiind de dumnezeiasca dragoste, crucea mult-pătimitoare a bolilor trupești întreaga ta viață ai purtat-o, în răbdare dobândindu-ți sufletul tău, după cuvintele Evangheliei lui Hristos. Iar pe noi toți ne-ai învățat prin aceasta a purta fără murmur crucea vieții noastre, pentru care îți cântăm:

Bucură-te, călăuzitor al celor ce caută mântuirea;

Bucură-te, chip al adevăratei ascultări;

Bucură-te, răbdare a neputințelor grele până la sfârșit;

Bucură-te, învățător al răbdării pentru cei mult întristați și bolnavi ce veneau la tine;

Bucură-te, bun iconom al turmei tale;

Bucură-te, hrănitor al celor ce flămânzesc după viața veșnică;

Bucură-te, apărător al celor necăjiți;

Bucură-te, înțelepțitor al celor potrivnici voii lui Dumnezeu;

*Bucură-te, Sfinte Preacuvioase Părinte Ambrozie, înțelept învățător al credinței și evlaviei către Dumnezeu!*

### Condacul al 9-lea

**T**oate bolile și neputințele trupești le-ai încercat, Cuvioase Părinte, răstignindu-ți patimile și plăcerile trupului, iar prin rugăciune neîncetată asupririle și ispitirile duhurilor viclene le-ai alungat. Prin aceasta pe toți îi învațai să se ridice împotriva uneltirilor diavolești, cu credință strigând: *Aliluia!*

### Icosul al 9-lea

**H**rejele falșilor înțelepți, care n-au cunoscut puterea credinței ortodoxe, prin cuvântul lui Dumnezeu și viața ta curată le-ai rupt. Căci cu adevărat ca un stâlp luminos al credinței și păstrător al



tradiției Părinților ai strălucit, ostenindu-te a tipări scrierile Sfinților Părinți într-un limbaj ușor de înțeles. Pentru aceasta, minunându-ne de roadele nevoițelor tale, îți cântăm:

Bucură-te, piatră neclintită a adevăratei credințe;  
Bucură-te, viață întemeiată pe piatra credinței;  
Bucură-te, insuflator al duhului evlaviei;  
Bucură-te, semănător al virtuților creștine;  
Bucură-te, lucrător harnic al nevoițelor stăreției;  
Bucură-te, luminător duhovnicesc al multor călugări;  
Bucură-te, călăuzire a lor la limanul mântuirii;  
Bucură-te, minunată întoarcere a multor păcătoși la pocăință;  
*Bucură-te, Sfinte Preacuvioase Părinte Ambrozie, înțelept învățator al credinței și evlaviei către Dumnezeu!*

#### Condacul al 10-lea

Ăjutându-i să se mântuiască pe cei ce căutau împărăția cerurilor, bun îndrumător te-ai arătat, orânduindu-le pe cele lumești ca și pe cele duhovnicești, căci spre sfârșitul anilor tăi multe osteneli ai depus pentru buna ocârmuire a Mănăstirii Șamordino. Iar maicile de aici dobândind liniște sufletească și mântuire, au înălțat lui Dumnezeu cântare de laudă: *Aliluia!*

#### Icosul al 10-lea

Ăpărător și adăpost te arăți fiilor tăi duhovnicești și prin neîncetate rugăciuni ocrotitor în fața năvălirilor vrăjmașe; în lupta împotriva duhului răutății pe ei îi însuflețești, mândria și iubirea de sine biruind prin smerenie. Pentru aceasta, cu bucurie îți strigăm:

Bucură-te, stingere a săgeților arzătoare ale vrăjmașului;  
Bucură-te, biruire a legiunilor de demoni;  
Bucură-te, slobozire a celor robiți de duhul răutății;  
Bucură-te, izbăvire a multor suflete din temnița deprinderilor pătimașe;  
Bucură-te, întoarcere la Dumnezeu prin dragoste și rugăciune a multor suflete rătăcite;  
Bucură-te purtătorule de grijă al orfanilor și al văduvelor;

Bucură-te, purtătorule de Dumnezeu și îndrumătorule al cetelor monahicești;

Bucură-te, cinstit propovăduitor al fecioriei și blândeții;

*Bucură-te, Sfinte Preacuvioase Părinte Ambrozie, înțelept învățator al credinței și evlaviei către Dumnezeu!*

### Condacul al 11-lea

**C**ântare de umilință îți aducem ție, părinte, ca unui grabnic ajutor întru nevoi și mâhniri al tuturor celor ce cu credință și dragoste vin la tine. Căci până la sfârșitul vieții ai fost un părinte iubitor al fiilor tăi duhovnicești și al celor împovărați ce așteptau mângâierea sufletului. De aceea, cu dreptate S-a proslăvit prin tine Dumnezeu, Cel minunat întru sfinții Săi, care Îl slăvesc și cântă neîncetat: *Aliluia!*

### Icosul al 11-lea

**S**feșnic al virtuților te-ai arătat, părintele nostru Ambrozie, întru răbdare și smerenie petrecându-ți călătoria cea pământească. Și împlinind toate cele pe care Hristos ni le-a poruncit în Sfânta Sa Evanghelie, te-ai strămutat de pe pământ la cer intrând ca un rob credincios al lui Hristos întru bucuria Domnului tău. Pentru aceasta, cu bucurie îți cântăm ție așa:

Bucură-te, slugă credincioasă, care ai împlinit voia Domnului tău;

Bucură-te, ostaș a lui Hristos, care ai renunțat la deșertăciunea vieții;

Bucură-te, slujire adusă doar lui Dumnezeu;

Bucură-te, împlinire a tuturor poruncilor Sale;

Bucură-te, învrednicire de cămările cerești;

Bucură-te, împărtășire de slava cea de sus;

Bucură-te, moștenitor al vieții veșnice;

Bucură-te, drept prealăudat al lui Dumnezeu;

*Bucură-te, Sfinte Preacuvioase Părinte Ambrozie, înțelept învățator al credinței și evlaviei către Dumnezeu!*

### Condacul al 12-lea

**M**oștenit-ai comoara nepieritoare a harului lui Dumnezeu și liman liniștit și fără de furtună în cer ai dobândit. Iar prin

lucrarea lui Dumnezeu, în zilele prăznuirii a o mie de ani de la încreștinarea Rusiei, ai fost proslăvit și în ceata sfinților înfrumusețat te-ai arătat. Pentru care, noi, sfânta ta pomenire cu bucurie cinstindu-o, cântăm lui Dumnezeu: *Aliluia!*

### Icosul al 12-lea

**C**ântând proslăvirea ta, te slăvim pe tine, părinte, ca pe o cădelniță înmiresmată. Nu uita rugăciunile smerite ale fiilor tăi duhovnicești care cinstesc sfântul tău nume și către tine cu mulțumire strigă așa:

**Bucură-te, Sfinte Ambrozie, moștenitor al nemuririi cerești;**

**Bucură-te, lauda cinstită a Bisericii Ortodoxe;**

**Bucură-te, cel vrednic de a vedea chipurile sfinților lui Dumnezeu;**

**Bucură-te, părtaș al păcii lui Hristos împreună cu ceata precuvioșilor părinți;**

**Bucură-te, tare mijlocitor înaintea Altarului lui Dumnezeu Celui Atotțiitor;**

**Bucură-te, fierbinte mijlocitor înaintea judecății lui Dumnezeu;**

**Bucură-te, îndrumătorule al nostru, care în valea plângerii umblăm;**

**Bucură-te, neîncetat rugător pentru întreg pământul;**

***Bucură-te, Sfinte Precuvioase Părinte Ambrozie, înțelept învățator al credinței și evlaviei către Dumnezeu!***

### Condacul al 13-lea

**Q**, minunatul drept al lui Hristos și făcătorule de minuni, Precuvioase Stareț Ambrozie, primește acum smerita noastră rugăciune, a nevrednicilor tăi fii duhovnicești. Nu ne lăsa pe noi în suferințe și în boli, ci vino și tinde-ne mână de ajutor, îndreptându-ne pe calea pocăinței și a mântuirii, ca izbăvindu-ne de moartea cea veșnică, să te slăvim pe tine de-a pururea, cântându-I lui Dumnezeu: *Aliluia! (acest condac se zice de 3 ori)*

### Rugăciunea întâi

**Q**, mare stareț și drept al lui Dumnezeu, Cuvioase Părinte al nostru Ambrozie, lauda Optinei și al întregii Rusii învățator al

evlaviei! Cinstim viața ta smerită întru Hristos pentru care Dumnezeu a preamărit numele tău încă de aici de pe pământ, iar după plecarea ta de aici în camera slavei veșnice te-a încununat cu cinste cerească.

Primește acum rugăciunea noastră, a nevrednicilor tăi robi, care te cinstesc și cheamă sfântul tău nume, și ne izbăvește prin mijlocirea ta înaintea altarului lui Dumnezeu de toate împrejurările pline de suferință, de neputințe sufletești și trupești, de rele, de ispite viclene și înșelătoare.

Revarsă asupra noastră și a lumii întregi pace, liniște și binecuvântare de la Dumnezeu cel atotbun. Fii mijlocitor neclintit pentru noi toți și pentru Sihăstria unde te-ai nevoit și ai bineplăcut atotslăvitului Dumnezeu în Treime, Căruia i se cuvine toată lauda, cinstea și închinăciunea, Tatălui și Fiului și Sfântului Duh, acum și pururea și în vecii vecilor. Amin.

### Rugăciunea a doua

**Q**, preacuvioase și de Dumnezeu purtătorule părinte al nostru Ambrozie, dorind să devii rob al lui Dumnezeu, te-ai sălășluit în Sihăstria Optina și fără de lene, în osteneli, privegheri, rugăciuni și postiri te-ai nevoit, îndrumător fiind monahilor și sârguincios învățător pentru toți oamenii.

Iar acum, după trecerea ta de la cele pământești, stând înaintea Împăratului ceresc, roagă-L pe Dumnezeu să miluiască cu harul Său locul nevoițelor tale, sfânta mănăstire unde cu duhul neîncetat petreci și toate mănăstirile pravoslavnice, iar oamenilor care cu credință se închină la racla cu sfintele tale moaște și la sfânta ta icoană, împlinește-le toate cererile lor.

Roagă-L pe Milostivul Dumnezeu să ne trimită darurile Sale, îndeosebi însă cele spre folosul nostru sufletesc. Să ne învrednicească a sfârși viața aceasta trecătoare în pocăință, iar în ziua Judecății de Apoi să ne facă părtași de moștenirea desfătărilor din împărăția Lui cea veșnică. Amin.

### Rugăciunea a treia

**Q**, preacinstite stareț al sfintei și minunatei Sihăstriei a Optinei, Cuvioase și Purtătorule de Dumnezeu Părinte al nostru,

Ambrozie, podoaba cinstită a Bisericii noastre și sfeșnic luminos al harului, cu dumnezeiasca strălucire pe toți îi luminezi și ca un preafrumos rod duhovnicesc al Rusiei, tuturor sufletelor credincioase le reverși cerească desfătare și nespasă bucurie.

Pentru aceasta, cu credință și sfială cădem acum înaintea (*raclei cu sfintele și făcătoarele de minuni moaștele tale și înaintea*) sfintei tale icoane, pe care spre mângâiere și ajutor celor în suferință le-ai dăruit, cu smerenie rugându-ne ție cu gura și cu inima:

Părinte sfinte, îndrumător al întregii Rusii și învățător al evlaviei, păstor și doctor al sufletelor și trupurilor noastre cuprinse de neputințe, privește spre noi, fiii tăi duhovnicești, care mult păcătuim cu cuvântul și cu fapta, și ne acoperă cu multa și sfânta ta dragoste, prin care te-ai proslăvit încă în timpul vieții tale pe pământ.

Însă mai ales acum, după sfârșitul tău, fiind încununat, călăuzește-ne în rânduielile Sfinților și de Dumnezeu insuflaților Părinți, învață-ne cum să urmăm poruncile lui Hristos, pentru a căror împlinire mult te-ai nevoit pe pământ până în ultima clipă a vieții tale monahale. Roagă-te pentru noi, cei neputincioși cu sufletul și cuprinși de suferințe, ca să dobândim vreme binecuvântată și mântuitoare pentru pocăință, îndreptare adevărată și înnoirea vieții noastre, pentru izbăvire de patimile aprige și de fărădelegile cele fără de număr.

Primește-ne, apără-ne și ne păzește sub acoperământul milei tale, mijlocește pentru noi ca să primim de la Domnul binecuvântare și să purtăm cu răbdare jugul blând al lui Hristos până la sfârșitul zilelor noastre. Pentru ca astfel să dobândim viața și împărăția cea viitoare, unde nu este durere, nici întristare, nici suspin, ci viață și bucurie veșnică, prin darul singurului, atotsfântului și fericitului Izvor al nemuririi, Dumnezeuul Cel în Treime închinat, Tatăl și Fiul și Sfântul Duh, acum și pururea și în vecii vecilor. Amin.





